
Toto sú opatrenia, ktoré pokladám za najpotrebnejšie navrhnúť, aby sa slovenská 
národnosť, i v záujme trónu, celej ríše a všeobecného blaha, oslobodila a zrovnoprávnila 
s Maďarmi; obmedzil som sa tentokráť pro statu quo platných ústavných a právnych 
pomerov, čisté na to, aby sa slovenská národnosť vrátila do svojich prirodzených 
práv; nepúšťal som sa do azda potrebných opráv platnej ústavnej autonómie, pone­
chávajúc si to pre druhé štádium dotyčnej agendy. 

Co sa týka otázky, ktorú som medzitým dostal, totiž aký treba mať zreteľ na slo­
venskú národnosť v Uhorsku pri zavádzaní nových organických provizórnych zákonov, 
ktoré vychádzajú pre celú ríšu, najmä, ako môže byť v Uhorsku uvedený do života 
obecný poriadok, ktorý musí byť základnicou všetkých nasledujúcich zariadení — 
o tom budem mať česť predložiť osobitný návrh. 

Vo Viedni dňa 28. marca 1849. 
Vašej Excellencii najponíženejší služobník 

František Hánrich 

1 9 

Článok „Slováci" od Z. S. o požiadavke oddelenia Slovenska od Uhorska 
a jeho pričlenenia k českým krajinám. 

Uverejnili Havlíčkove NN, TOČ. 1849, č. 100, str. 397-398 z 13. apríla 1849. 

Autor odôvodňuje nutnosť oddelenia Slovenska od Uhorska a upozorňuje na 
atrocity, spáchané zo strany Maďarov na Slovákoch. Vyslovuje sa tiež proti 
znovuzavedeniu češtiny na Slovensku. Slováci čakajú s napnutosťou kráľovského 
komisára Braunera, ktorý m á reorganizovať Slovensko. Vyslovuje obavy z ví­
ťazstva Maďarov. 

Z. S. — Od Slovenské Javoriny dne 20. dubna. (Opoždčno). Potešují nás zprávy 
v novinách, že oktrojírka od zadného národa rakouského dobre prijatá nebyla, chova-
jíce tím nádeji, že srdce JMsti mladého císafc to nezasloužené bŕíme s nás sejme. Ač 
o té ústave darované mnoho se již psalo, a nekonečne množí hlasové se proti ní po­
zdvihli, klademe si pŕece i my jako Slováci za povinnost, naši nespokojenost s ní pro-
jeviti, když ministerská strana tu sadu vysloviti smela, že národové jináč smýšlejí, než 
jejich zastupitelé. My jsme sice na snemu kroméíížském zasloupeni nebyli, avšak naše 
nejlepší nadeje a nejkrásnéjší očekávání byly v nem složeny. My bysme byli radi to 
podepsali, na čem se snem kroméŕížský usnesl. Mezi onémi zákony, zákon volební, 
zákon o tiskú a spolčovaní jako prúchody a vodičové, ba jako výminky všech jiných 
pravých zákonu svým náramným obmezením zvlášte prozrazují utiskování pravdivé 
svobody, pak toužícím po svobode mnoho zlosti a bolesti púsobí. Též zákon o vynahra-
žení roboty selské v plate vykoupeném mnoho nespokojnosti púsobí. 

Ze ministerstvo reč naši co nejspíš do ouradu a do škôl privésti pí'islíbilo, mysle naše 
nad tolikými nehodami a utrpéními zasmušilé trochu objasnilo, pokoje však vnitŕního 
pro obmezenou príliš svobodu, jakož i tím, že Slovensko za oddelené od maďarské zeme 
ješle prohlášcno býti nemá, nijakž neposkytlo. Má prý národ náš, jak dúvérníkúm jeho 
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fečeno jest, teprv vuli svou v tom ohledu prednosti. Avšak onéch 28 duvérníku,1 které 
národ náš k JMsti cisári vyslal, pŕání naše nejvŕelejší vyslovilo; národ slovenský ne-
muže dúležitéjší veci žádati, jako aby zeme od neho obývané, všeho spojení s Maďary 
zbavená, a tak oddelená a samostatná zustala. Od času živéjšího Maďara probuzení, 
čemu se již ale 30 let počíta, musil národ náš toliko nešlechtickými syny svými pod­
porovaný, o bytí nebo nebytí své zápasiti, v novejších ale dobách pro hroznou živlu 
maďarského zuŕivost by téméŕ byl podlehl, kdyby jej vláda aspoň trochu nebyla pod­
porovala a kdyby rok 1848 rovnoprávnost všech národností byl pŕinesl, kdyby pak 
bratrové naši rakouští, kmene našeho, k právum našim nám i se zbraní nebyli do­
pomáhali, jakož i sami jsme se potom zbrane chopili. Zaslepená část našeho mestského 
obyvatelstva, jenž nemalá jest, vždy ješté více preje Maďarum než živlu národnímu. 

Slováci proto musejí být od Maďarú oddelení. Máme pevné presvedčení, že lid náš. 
když se mu predloží, chce-li s Maďary i nadále ve spojení zústati, anebo v oddelení 
samostatné žíti, neprodlené se pro oddelení prohlásí. Zadáme toliko ministerstvo, by 
s nami úprimné nakladalo, aby politika naše nemusela býti politikou žalobní. Neniť 
tam pravé svobody, kde se vždy žalovati a o pomoc prositi musí. Ale ani není takový 
štát pevný, jenž prosící poddané a ne svobodné občany v sobé chová. 

Jestli s kým spojeni býti máme, to si prejeme spojení s Moravou a s Cechy, jako 
zemémi nám náklonnými, vzdelaností nám prospešnými, velikou častí našeho kmene 
obývanými a jeden cíl a povolaní s nami mající. 

Práve z té príčiny, že samostatnost zeme naši je pro život náš pŕirozeností a nutností, 
byl jeden dopis jistého Slováka v rakouském Korespondentu, jehož tam vyslancem 
slovenským jmenuje, a ktcrý samostatnost Slovenska libovúli ministru ponecháva, od 
mnohých s rozhorčením pŕijat. 

Jistý dopisovatel z Holomouce žádá,2 abychom my zase českou reč do literatúry 
a tím i do ouŕadu pľijali; tohoť ale nech žádný slovanský bratr na nás nevymáha, an 
se to z pŕirozených a podstatných príčin, jež zde nastíním, stati ncmuže. 

Mnoho se již o té veci jak z české tak ze slovenské strany psalo, mužove znamenití 
tu včc pro jednotu prý, pro obadva národy potrebnou rozhodnouti chtéli, ale to pŕece 
nešlo a pri našem zústalo. Zpočátku se i náruživosti v to vmíchaly, my však nejsouce 
i nyní zaslepeni, chladnokrevné odpovédéti musíme, že to býti nemúže. Nebo pri tom 
všem se tak dobre rozuméti múžeme, že to jednotu mezi nami nezruší. Užívaní reči 
naši v literatúre, v cirkvi a v úŕadech pŕirozenou jest potrebou pro nás, ponévadž my se 
jako slovenský národ nepocítime potud, pokud reči své v téchto okresech užívati ne­
budeme. My ani ducha národního v sobé nerozvineme, jestliže ve vlastní reči psát 
a mluvit nebudeme. Osobnost a samostatnost naše je co nejúžeji s tou rečí spojená, 
kterou se myšlénky tvoŕejí a vyslovují. Múj osobní cit a myšlénku v žádné jiné reči 
tak osobné, tak samostatné a proto i dokonale nevyjadrím, jako v mé vlastní reči 
slovenské. Než ani reč jiná, jakkolivék by ona zpríznéna byla s moji, nepúsobí v té 
míŕe na mne, jako moje vlastní. A z té príčiny se Slováci vzdor tŕistaletému užívaní 
vzdelanejší již reči české nemohli se tak vzdélati, tak upovédomiti a tak oživnouti, 
jak by náleželo. Jejich najrozvinutejší cirkevní život nemél té hlubokosti a živo'sti. 
jakové by byl slovenčinu dosáhl, jejich vedecký život pozústával z napodobnení; a ne 
v samostatném pochopování a tvorení vedy samé; občanský život pak, který obadva 
živly v sobé jako ztrávené obsahovati musí, nemél zadného zrústu. Slovák, Cech a kte-

1 Boli to členovia slovenskej deputácie, ktorí boli v Olomouci. 
2 V zpráve o slovenskej deputácii. 

82 



rýkoli jiný slovanský národ múze v reči príbuzného národa svého psáti i také mluviti 
k bratru svému vlastní krve, reči a ducha jednoho, ale to nemá nikdy toho pusobení, 
jakové se zjevuje, když píše a mluví k bratru v reči jemu výlučné vlastní. 

Bratŕí Moravané a Cechové, my múžeme být jedno v duchu a lásce, v jednom cíli 
a povolaní, v jedné vuli a v stejných skutcích, ale v reči jedno, leč bychme naši osob-
nost a s ní spojený samostatný život zapŕíti chtéli, jehož nutnost každý rozumný na-
hlíží, býti nám nemožno. Reč naše se s náŕečími nemeckými srovnati nedá, nemúže, 
ponévadž ona docela v jiném pomeru k reči české stojí a gramatikálné a lexikálne se 
vzdor velikému pŕíbuzenství pŕece velice líši. Nevzdelaný Nemec jednoho kraje ne-
rozumí Nemce druhého kraje, Slovák Slováka ale všude rozumí. Vzájemnost naše ne-
tratí tím nie, ano bude vétší, nebo Slovák se lehounko naučí české a Cech slovenské 
reči. Co bychom hned spojeni byli, žeby nám to pŕekáželo, tomu neveríme; a tak pokoj 
s rečí, nech nám nikdo nevytýká nesvornost. 

Vítézství Maďaru nás velmi znepokojují a starosti o budoucnost naplňují tím více, 
že dúvéra k vláde oktrojírkou pokalena jest, an z jedné strany jsme mnohem více 
očekávali, z jiné pak i to myslíme, že se dar takový lehko nazpét vzíti muže. 
Maďari projevili nespravedlivé a ukrutné zacházení s národy v občanském 
živote s nimi sbratŕenými, a i posud s takovými, jak toho v Srbsku a v Sedmohradsku 
projevili, ve válečném stane hrozné nakládají, aniž jest mnoho nadeje, žeby dobytím 
opétné vlády v jiných národech právo jich lidské a potrebné priznali. Ministrove naši 
pak nás nedržením slova, jak to svým programem dokázali, v obávaní uvozují. Ostatne 
prejeme cisárskym vojínum nejlepšího prospechu ve zbranéch. 

Slyšeti na novo, že v Nitranské stolici od kŕ. komisaŕe zatykači listy na Hurbana 
našeho rozesílány bývají a jakési žaloby na dobrovolníky že se sbírají. Taktéž se roz-
práví, ač jistotu toho podati nemúžeme, že sediaci na nékterých místech k panské 
robote nuceni byli. Toho následky v tomto bouŕlivém čase, je-li to jisté, každý vy-
počítati muže. 

Cekáme proto s nejvetší napnutostí na ustanoveného pro kraje naše Čecha p. Brau-
nera3 za komisaŕe královského, aby pŕichodem jeho reorganisace našeho Slovenska, 
které pod Svatoplukem, Jiskrou a Matoušem Trenčanským ve své oddélenosti se 
nacházelo, neprodlene a nepretržene dáti se mohla. Dúvera naše k nemu jest veliká, 
nebo ť jsme jej na sneme ŕíšském jako svobody a vlasti i Slovanstva milovného muže 
poznali. Avšak očekáváme také od ministerstva, že ním všecky posud nám pŕiŕčenó 
sliby uskuteční. jako též že bez mnohého rozmýšlování potrebné oddelení zeme naši 
od Maďaru co nejdŕíve se stane, an jináče všecky naše práva pouhou hríčkou zlo-
myslných lidí a Maďaronú by navždy zústaly. 

Milo na nás púsobila Lipy Slovanské vzájemnost vytčená v základním jejím se-
stavení; tím radostneji jsme ji pak uvítali, když jsme poznali, že se ona zvlášté na 
Moravu, Slezsko a Slovensko vztahuje, mezi nimiž toto poslední tak velice jí potreb­
né jest. 

3 Ide o neskoršieho význačného českého politika Fr. A. Braunera, ktorý mal byť vymeno­
vaný za hlavného kráľovského komisára, čo bola predovšetkým žiadosť Kollárova a Hla-
váčova. 
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